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Main results



The vast majority of households in Kosovo have PVC (Polyvinyl Chloride) joinery (62%). 
Wooden joinery is not very popular (20%) 
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The main appliance used for heating in Kosovo is wood or coal stove (63%), and second most 
used is heating via heating plant  (15%). Further, majority (72%) use a single appliance for 
heating.
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The main type of fuel used for cooking is electricity (60%), followed by wood (47%) and then gas
in the third place (20%). 
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About half of the families admit they heat all rooms equally (54%). A considerate number (43%), 
have several rooms but only those where most of time is spent are being heated. 
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The vast majority of the families (78%) use firewood. And according to the 
respondents, wood is the most affordable source for heating (61%).



The majority of respondents (52%) say they are not willing to replace the heating  
appliance/system used in their household.
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About 3 out of 4 families would not use any possible loan to replace the heating system, 
because they do not want to take a loan. 
If forced to replace, 28% could not afford it.
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About 39% of respondents would not replace the current technology. They are not particularly 
familiar with some of advanced heating technologies, inverter air-conditioning 3% and heat 
pump (2%).
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The vast majority (69%), of respondents do not believe that their heating practices can
harm their health and health of their family members. In terms of advice received, only
1% claimed to have gotten some sort of warning from their doctor.
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